



开局就是决战 起步就要冲刺

马边彝族自治县

## 从“喝茶”向“吃茶”探新

■记者 陈兴鑫 方方 刘首轶

2月9日,和煦的春阳下,马边彝族自治县漫山的茶垄如碧带铺满山坡。茶农们在绿色的茶海中开始新一年的劳作。而在茨坝镇的青山茶香中,两栋崭新的厂房在阳光下格外引人注目。

“这是我们的碾茶微型加工园区。”茨坝镇茶叶村村民汪会全兴奋地向记者介绍,“镇上新引进了一家做抹茶的企业,3月份就要投产了。到时候我们马边的茶,就能从‘喝’向‘吃’迈进!”

一提到马边茶,大家脱口而出的是品质上佳的春茶。如何扩大“绿色银行”的产出效益,让一叶茶更“物尽其用”,是马边做足做活“农头工尾”文章的关键着力点之一。在守住春茶传统优势的同时,马边积极向夏秋茶要效益,聚焦提升夏秋茶综合利用率,瞄准涉茶新赛道,让一叶茶带出“百业+”。

茨坝镇碾茶微型加工园区就是一次有益的探索。“马边茶氨基酸含量高,适合做抹茶。在多方考察和走访后,我们引进湖北一家专业做抹茶的企业,依托它的技术和资源优势,在茨坝镇茶叶现代农业园区规划建设碾茶微型加工园区,全力打造抹茶前端产品碾茶和煎茶生产线,在地化完成抹茶前期加工。”茨坝镇副镇长施福军告诉记者,抹茶企业的落地,不仅减少了鲜叶运输出去的耗损,还将马边茶的增收链从春茶延长到了夏秋茶,从单一茶叶向茶饮、茶食延伸。

项目来了,要落得下,“住得稳”,才能见实效。马边整合5000余万元资金,修建标准化厂房,做好配套建设,



马边彝族自治县茨坝镇  
碾茶微型加工园区。

让企业带着设备实现“拎包入住”。相关部门、乡镇干部化身项目“保姆”,解难题、优服务,为企业营造良好发展环境,让马边茶的产业链延伸有优渥的土壤。

“碾茶微型加工园区分两期推进,项目预计达产后可年产茶700吨,实现年产值1亿元。目前,一期项目建设了碾茶、煎茶生产线各1条,这两条生产线已完成设备安装,正在进行调试和配套设施的完善,预计3月份投产。”施福军说。

老百姓的账算得更明白。“我家有3.5亩茶园。往年主要以春茶为主,夏秋茶采收得很少,基本都浪费了。碾茶微型加工园区建成后,夏秋茶也能变成钱,一亩地能多赚1000多元。”茨坝镇茶叶村村民喻志兴说,生产线投产后将增添就业岗位,大家还能通过务工增加收入。

碾茶微型加工园区的建设,也为村集体经济注入了活力。“我们整合全镇10个村集体经济成立的荞小二强村公司,为企业提供茶叶的田间管理和采摘

马边彝族自治县茨坝镇  
供图

销售服务,解决企业后顾之忧的同时,每年预计有80万元的收入。”施福军介绍说,这笔收益能有效反哺全镇村民,让大家都能够从茶产业链中受益。

如今的马边,“茶产业家族”不断扩容,绿茶、红茶、黑茶、黄茶。其中,黄大茶的试生产和碾茶加工线的“上新”,让马边茶有了更丰富的发展路径。

**新春走基层**

井研县

## “工厂养鱼”游出乡村振兴“加速度”

■杨洪川 杨诗茵 记者 赵径

素有“井研水产养殖第一镇”美誉的井研县纯复镇,水产养殖一直是当地的“金招牌”。近日,这座水产重镇传来好消息:田家沟村缤纷渔业养殖基地内,一座现代化、工厂化循环水养殖园区投入使用。这不仅是该镇推动传统水产养殖向现代化、智能化转型的关键一步,还为乡村振兴注入了新的活力。

走进养殖基地,整齐排列的养殖大棚内景象一新。取代传统露天鱼塘的,是一个个规整的圆形鱼池,池内水体清澈,一尾尾鲈鱼苗灵活游弋。耳

边是循环水设备低沉稳定的运转声,工作人员正细心清理维护,为鱼苗生长保驾护航。

“我们首批试运行了一个大棚、10个鱼池,投放了2万多尾鲈鱼苗。”养殖基地项目经理刘前辰介绍,与传统外塘养殖相比,这座“工厂”优势明显。

“我们用的是工程化循环水处理系统,能极大节约水资源。更重要的是,它能实现对水温、水质、病害防控等生长参数的全过程精准管理,让鱼在最佳环境下健康快速生长。”

新模式带来新效益。纯复镇镇长杨鹏程告诉记者,这个陆基工厂化养殖基地,不仅盘活了村里的闲置土

地,通过村集体固定资产出租,每年可直接增加集体经济收入,同时还为周边群众提供就近务工的岗位。据初步预计,综合效益每年有望超过50万元。

产业兴了,乡村也跟着美起来。这一变化,返乡村民马小玲感受最深:

“今年回来,发现家乡大不一样了!路边新增了漂亮的山水彩绘,还建起了多功能运动场。尤其是看到村里建起这么现代的养鱼基地,道路又宽又平,心里特别高兴,必须给家乡点个赞!”

做强一个产业,带动一片乡村。据杨鹏程介绍,纯复镇的蓝图远不止于此:“接下来,我们将紧扣‘以农助

旅、以旅兴农’目标,以养殖基地为核心,串联上游的群英水库,融合农民主画、女子飞龙等非遗文化,打造集水产研学、非遗体验、休闲垂钓、桃花观赏、全鱼宴品尝于一体的农文旅融合片区,力争将纯复镇建设成全市水产转型升级的新标杆。”

如今,随着缤纷渔业养殖基地的建设,纯复镇的乡村振兴之路越走越宽。现代化养殖产业蓬勃发展,非遗文化传承有声有色,乡村面貌焕然一新。

一幅产业兴、生态美、百姓富的生动图景正在这里徐徐展开,让群众的幸福感和获得感变得更加真切、更可持续。

## 勇担新使命 奋进新征程 ——专访峨眉山市委书记李良

■记者 罗曦

奋进“十五五”,春潮澎湃起。峨眉山市将如何筑牢经济底盘、激活产业动能、释放改革活力,冲刺一季度“开门红”?近日,记者专访了峨眉山市委书记李良。

记者:在“十五五”开局之年,峨眉山市将如何坚定扛起市委赋予的新的重大使命,实现稳健起步?

李良:作为乐山市经济发展的核心极、排头兵,峨眉山市将全力以赴对上争、对外引、对内推,一季度计划申报中央预算内投资等竞争性项目35个、资金需求11.3亿元,力争招商引资30亿元以上,确保总投资49.7亿元的21个新开工项目如期开工、总投资57.12亿元的32个续建项目加快建设,全力支撑一季度经济增长6.5%以上。

记者:旅游不仅是构成美好生活的重要内容,也是拉动内需、提振消费的重要一环。峨眉山市文旅产业要往哪里走、怎样实现更高质量跨越发展?

李良:峨眉山市将全力打造文旅“新名片”。巩固拓展峨眉山景区管理体制改革成果,大力实施峨眉山景区攻坚提质三年行动,谋划生成一批事关长远、争先晋位的文旅旗舰项目,完善全域旅游基础设施,本月底内完工峨眉山旅游改造(一阶段)项目、开工黄湾游客中心提升项目,今年4月前开工雷洞坪停车场、金顶索道改造提升项目,精心筹办越野挑战赛、申遗成功30周年等系列活动,更好展现世界旅游名山风采。聚力建设大峨眉文旅融合示范区,深入推进峨眉山、罗目古镇、悦榕庄酒店等重点文旅项目,持续繁荣赛演游、入境游、美食游、夜间游,

不断擦亮“云上金顶·天下峨眉”国际文旅品牌。

记者:峨眉山市工业经济发展韧性强、潜力大、活力足,面对“十五五”规划提出的“促进制造业数字化转型”,峨眉山市将采取哪些措施激活工业新动能?

李良:峨眉山市坚持将食品饮料产业作为轻净转型、工旅融合的主攻方向,突出打造“茶酒水”三大百亿产业集群,推动竹叶青茶产业园(一期)春节前投产、郎酒威士忌今年内首批原酒下线、云岷酒业和沃林橡木桶今年6月前开工建设,支持农夫山泉、峨眉雪芽研发新品,全力打造中国高端威士忌产区、中国西部最具影响力的饮用水产业基地。加快川投峨铁、金顶顺采“智改数转”,积极抢占新材料、新能源、医药健康等领域发展先机,着力塑造更多发展新动能新优势。

**书记访谈·解题方略**

## 市政府召开第102次常务会议

本报讯(记者 张清)2月9日,市委副书记、市长赵迎春主持召开市政府第102次常务会议,听取《关于传达学习全省森林草原防灭火和消防工作暨省安委会2026年第一次全体成员会议精神及我市贯彻落实建议的报告》,对岁末年初安全生产工作进行安排部署。

会议指出,岁末年初各类风险交织叠加,加之春节临近,安全工作容不得丝毫松懈。全市上下要深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神,落实党中央国务院、省委省政府和市委决策部署,进一步拧紧安全责任链条,以实际行动担负起“促一方发展,保一方平安”的政治责任。

会议强调,要推动中央安全生

产考核巡查反馈问题立行立改、按期高质量整改到位,着力提升升灾风险水平。要结合冬春季安全风险特点,调动组织专业力量,扎实开展安全隐患排查整治冬春行动,深化道路交通、旅游景区、城乡消防、城镇燃气、建筑施工等重点行业领域“一件事”全链条专项整治,抓实抓细森林防火、春节祭祀祈福及烟花爆竹管理等工作,督促节日

期间不停产不停工单位有针对性地加强安全防范措施。要统筹做好冬春气象灾害、地质灾害等监测预警,强化值班值守和应急处置,切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定,着力营造平安祥和的节日氛围。

会议还研究了其他事项。

**奋战“开门红” 乐山在奔跑**

## 乐山高新投资发展(集团)有限公司: 成功发行8亿元债券

本报讯(记者 徐梓胜)2月4日,乐山高新投资发展(集团)有限公司顺利完成2026年度公司债券发行工作,发行规模8亿元。本次发行的两个品种票面利率均创下区域内同类债券历史新低,彰显了资本市场对企业综合实力及区域发展潜力的充分肯定。

本次发行的公司债券分为两个品种,均实现利率突破:品种一为5年期债券,票面利率仅2.77%,认购倍数达3.59倍,创下西南地区同评级同品种债券历史最低利率;品种二为3年期债券,票面利率2.45%,认购倍数2.51倍,刷新西部

十省同评级同品种债券利率纪录。本次债券由广发证券、东吴证券、长城证券联合担任联席承销商,发行过程中得到多家机构投资者积极响应、踊跃认购,全程推进顺利,募集资金将于近期全部到位。

据悉,乐山高新投公司是乐山科创产业投资(集团)有限公司下属全资子公司,长期深耕园区开发运营与产业投资核心领域。本期债券的成功发行,充分彰显了市场投资者对乐山经济社会发展的信心,对乐山高新投公司积极推进产业化、市场化转型的高度认可。

## 五通桥区: 两河口停车场(含城市驿站) 建设项目冲刺收尾

连日来,五通桥区各行各业火力全开,一往无前全力拼、只争朝夕抓紧干,全力冲刺一季度“开门红”,为实现全年目标任务奠定坚实基础。位于五通桥区竹根镇宝庆街入口的两河口停车场(含城市驿站)建设项目已进入收尾冲刺阶段,目前已完成总工程量的95%。

走进项目建设现场,机器轰鸣声此起彼伏,工人们抢抓晴好天气紧张作业,搬运材料、砌体施工、贴地砖等各工序有条不紊地进行,项目建设如火如荼。据现场负责人廖原表示:“两河口停车场项目目前已完成地面铺装,正在完善绿化种植以及小龙虾、小石桥收尾工作和市民驿站的装饰装修,下一步将进行配套设施安装,项目预计在2月15日前全面竣工。”

该项目地处两河口历史文化街区宝庆段入口,是街区的门户节点。在完善公共服务功能的同时,项目设计还融入了盐井架等五通桥区特色盐文化元素,使建筑文化与地域文化相得益彰。

据了解,两河口停车场(含城市驿站)项目总投资约1200万元,占地面积约7100平方米,规划停车位80个。项目建设内容涵盖两河口历史文化街区配套停车场、医疗站点、公共厕所、游客服务中心、公共休憩空间及绿化等设施。

项目建成后,将有效缓解周边区域的停车难题,大幅提高区域交通通行效率,方便周边市民出行;为片区商业发展、人口集聚提供有力支撑,进一步完善城市功能布局、提升城市综合承载力,为五通桥区城市建设注入新的活力,助力区域经济社会高质量发展。

(据微五通桥)

## 我市启动客船质量专项整治行动

本报讯(记者 宋雪)记者从市交通运输局获悉,近日,乐山市船舶检验中心正式启动涉客船舶质量专项整治行动,对全市54艘涉客船舶进行全面深入的安全检查,切实发现并解决船舶运行中存在的质量隐患,及时消除安全风险,筑牢人民群众水上出行安全防线。

据悉,此次整治行动将持续3个月时间,涵盖游览船、客渡船、车客渡船、普通客船及高速客船等多

种类型,重点聚焦乐山大佛景区等重点水域,从源头上保障群众水上出行安全。

行动期间,市船舶检验中心抽调专业骨干成立检验组,围绕船舶图纸与实际状况是否一致、是否存在违规改建、船体结构是否完好、载重线标识是否清晰、稳定性是否符合要求,以及航行设备、消防救生设施是否完好有效等进行细致排查,对每艘船做全方位精准“体检”。